




         Załącznik do pisma z dnia  17  lipca 2013r.

Sprawozdanie z prac Zespołu
powołanego decyzją nr 60 Komendanta Głównego Straży Granicznej
z dnia 3 kwietnia 2013r.

w sprawie opracowania projektu rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych zmieniającego rozporządzenie w sprawie uposażenia zasadniczego oraz dodatków do uposażenia funkcjonariuszy Straży Granicznej 
(zmienioną decyzją nr 68 z dnia 15 kwietnia 2013 r.)
Podejmując prace w zakresie wyznaczonym dyspozycjami Sekretarza Stanu w Ministerstwie Spraw Wewnętrznych - w formie wyrażenia wstępnej zgody na prowadzenie prac nad projektem rozporządzenia MSW zmieniającego rozporządzenie w sprawie uposażenia zasadniczego oraz dodatków do uposażenia funkcjonariuszy Straży Granicznej - Zespół miał przede wszystkim na uwadze zakres upoważnienia ustawowego, zawartego w art. 105 i art. 108 ust. 3 ustawy z dnia 12 października 1990r. o Straży Granicznej, stanowiącego podstawę wydania rozporządzenia. 

Jedną z podstawowych zasad przyjętych w pracach Zespołu stanowiło założenie minimalizacji skutków finansowych projektowanych zmian, tak, aby ewentualne zwiększone zaangażowanie środków finansowych na uposażenia funkcjonariuszy SG miało jedynie charakter czasowy.

 Inną zasadą przyjętą przez Zespół było założenie, iż uposażenie (we wszystkich składnikach) każdego z funkcjonariuszy SG pełniących służbę w dniu wejścia w życie projektowanego rozporządzenia, w okresie działania przepisów przejściowych nie będzie mniejsze niż przed tym dniem.
Prace Zespołu zostały ukierunkowane na opracowanie propozycji nowelizacji rozporządzenia obejmującej : 

1) dodatki do uposażenia funkcjonariuszy SG, 

2) zaszeregowanie stanowisk służbowych do grup uposażenia zasadniczego i stopni etatowych, 
3) przepisy przejściowe i końcowe.

I. Dodatki do uposażenia funkcjonariuszy Straży Granicznej. 
1. Ograniczenie do minimum - wyznaczonego przepisami ustawy o Straży Granicznej -liczby dodatków do uposażenia, z jednoczesną zmianą nazw niektórych dodatków oraz zasad ustalania wysokości i przyznawania tych dodatków. 

     Konsekwencją wprowadzenia tych zmian byłaby możliwość otrzymywania przez funkcjonariuszy SG następujących dodatków do uposażenia : 

1) za wysługę lat,

2) za stopień,

3) funkcyjnego,
4) służbowego,

5) morskiego,

6) lotniczego.
Proponowana liczba dodatków do uposażenia funkcjonariuszy SG wiąże się z postanowieniami art. 108 ust. 1 ustawy, zgodnie z którym - oprócz dodatków wymienionych powyżej w pkt. 1-4 - funkcjonariusze otrzymują dodatki uzasadnione szczególnymi właściwościami, kwalifikacjami, warunkami lub miejscem pełnienia służby. Zespół uznał za uzasadnione przedstawienie propozycji wprowadzenia do systemu uposażeń funkcjonariuszy SG nowych dodatków do uposażenia, tj. morskiego i lotniczego, jako dodatków związanych ze szczególnymi właściwościami środowiska pełnienia służby. Dodatki te odzwierciedlałyby określony w ustawie warunek otrzymywania dodatków uzasadnionych szczególnymi właściwościami, kwalifikacjami, warunkami lub miejscem pełnienia służby. 

Członkowie Zespołu - przedstawiciele NSZZ Funkcjonariuszy Straży Granicznej - zgłosili propozycję rozszerzenia dodatków do uposażenia o dodatek graniczno-migracyjny. Dodatek taki, w wysokości do 0,20 kwoty bazowej, mieliby otrzymywać funkcjonariusze wykonujący zadania na etatowych stanowiskach w dywizjonach i placówkach SG w zakresie bezpośredniej ochrony granicy państwowej, kontroli ruchu granicznego, prowadzenia postępowań administracyjnych z cudzoziemcami, ochrony szlaków komunikacyjnych, nadzoru nad kontrolą bezpieczeństwa - na czas wykonywania tych zadań. Zdaniem członków Zespołu - przedstawicieli NSZZ – ograniczenie liczby dodatków do zaproponowanych (tzn. morskiego i lotniczego) nie odzwierciedla w pełni kwalifikacji, warunków i miejsca pełnienia służby w całej formacji. Uwzględnienie wniosku ws. dodatku graniczno-migracyjnego byłoby – zdaniem przedstawicieli NSZZ - zgodne z graniczno-migracyjnym charakterem formacji i specyfiką wykonywanych zadań i wpłynęło pozytywnie na czynnik motywujący funkcjonariuszy realizujących zadania w placówkach i dywizjonach.
Zdaniem członków Zespołu – z wyłączeniem wnioskodawców - uwzględnienie powyższej propozycji oznaczałoby odstąpienie od przyjętego przez Zespół założenia ograniczenia do minimum liczby dodatków do uposażenia, a także założenia odzwierciedlania specyfiki wykonywanych zadań w wysokości dodatku funkcyjnego lub służbowego. Propozycja przedstawicieli NSZZ zmierza do stworzenia możliwości przyznania dodatku graniczno-migracyjnego niemal wszystkim funkcjonariuszom pełniącym służbę w dywizjonach i placówkach SG. Wysokość proponowanego dodatku (do 0,20 kwoty bazowej) mogłaby w istotnym stopniu wpłynąć na ograniczenie możliwości przyznawania dodatków funkcyjnych i służbowych w odpowiedniej wysokości, które to dodatki – stosownie do przyjętych założeń – mają obok nagród uznaniowych, stanowić czynnik motywacyjnego oddziaływania na jakość służby. Wprowadzenie tego dodatku z jednoczesnym respektowaniem wspomnianej wyżej zasady przyznawania w dotychczasowej wysokości części dodatku funkcyjnego albo dodatku służbowego przyznanej „na stałe”, znacząco ograniczyłoby motywacyjną funkcję tych dodatków. Nie bez znaczenia byłoby także przeznaczenie dla potrzeb przyznawania tego dodatku, znaczących (z uwagi na liczbę podmiotów uprawnionych) środków finansowych, ewentualnie powodując – w dłuższej perspektywie – dodatkowe skutki finansowe, które nie znajdują obecnie źródła zabezpieczenia.

W świetle powyższego Zespół – za wyjątkiem wnioskodawców – rekomenduje nieuwzględnianie w projekcie rozporządzenia dodatku graniczno-migracyjnego. Odmienne podejście spowodowałoby wątpliwości co do celowości przyjętego kierunku proponowanych zmian struktury uposażeń (liczby dodatków do uposażenia). 
2. Stosownie do propozycji zawartej we wniosku o wyrażenie wstępnej zgody na prowadzenie prac nad projektem rozporządzenia, proponuje się zmianę zasad ustalania wysokości dodatku za wysługę lat za okres powyżej 20 lat służby, poprzez zwiększenie tego dodatku z urzędu o 1 % uposażenia zasadniczego za każdy następny rok służby, aż do wysokości 30 % uposażenia zasadniczego po 30 latach służby – analogicznie jak w okresie od 2 do 20 roku służby. Skutkiem projektowanego rozwiązania byłoby ujednolicenie w całym okresie od 2 do 30 lat służby tempa wzrostu dodatku za wysługę lat (corocznie o 1% uposażenia zasadniczego), odmiennie niż ma to miejsce obecnie – w okresie od 2 do 20 lat służby corocznie o 1% uposażenia zasadniczego, a następnie w okresie od 20 do 30 lat służby corocznie o 0,5% uposażenia zasadniczego.
Skutki finansowe podwyższenia dodatku za wysługę lat do 30% szacuje się na 129,5 tys. zł miesięcznie.

Podwyższenie dodatku za wysługę lat w okresie powyżej 20 lat służby miałoby na celu zwiększenie zainteresowania funkcjonariuszy wydłużeniem okresu służby – adekwatnie do rozwiązań przyjętych w zakresie uprawnień emerytalnych. Dostrzeżenia wymaga fakt, iż na podstawie przepisów znowelizowanej ustawy o zaopatrzeniu emerytalnym funkcjonariuszy Policji …, dotyczących funkcjonariuszy przyjętych do służby po raz pierwszy po dniu 31 grudnia 2012r., okres służby niezbędny do nabycia przez funkcjonariusza prawa do zaopatrzenia emerytalnego został wydłużony o 10 lat, tj. z 15 do 25 lat służby. Jednocześnie w większym niż dotychczas stopniu przewidziano wzrost emerytury za każdy kolejny rok służby – z 2,6 % do 3 % za każdy kolejny rok służby ponad 25 lat. Zmiany wprowadzone w systemie zaopatrzenia emerytalnego funkcjonariuszy zostały ukierunkowane na zwiększenie zainteresowania funkcjonariuszy długoletnią służbą. W wyniku wydłużenia okresu służby  zwiększeniu ulegnie również minimalny poziom świadczeń otrzymywanych przez byłych funkcjonariuszy (z 40% do 60% podstawy wymiaru). Rozwiązanie, o którym mowa, obowiązuje w Służbie Więziennej.

W tym kontekście proponowana zmiana sposobu ustalania dodatku za wysługę lat wydaje się elementem uzupełniającym system motywacji funkcjonariuszy do długoletniej służby. 

Członek Zespołu – przedstawiciel NSZZ FSG mjr SG Marcin Kolasa – zgłosił propozycję podwyższenia dodatku za wysługę lat do wysokości 35%.
3. Nie przewiduje się zmian w zakresie dodatku za stopień Straży Granicznej.

4. W związku z potrzebą ściślejszego powiązania wysokości otrzymywanych przez funkcjonariuszy dodatków funkcyjnych i służbowych ze specyfiką zadań wykonywanych na poszczególnych stanowiskach służbowych, a także odniesienia ich wysokości do rangi danego stanowiska służbowego w hierarchii służbowej, Zespół proponuje odstąpienie od przyznawania dodatku funkcyjnego i służbowego w wysokości wynikającej z określonego w tabeli mnożnika kwoty bazowej na rzecz określonego procentu podstawy ustalenia tych dodatków, zwanej dalej „podstawą naliczenia”. Podstawę naliczenia stanowiłaby suma przysługującego funkcjonariuszowi uposażenia zasadniczego wynikającego z grupy uposażenia zasadniczego i dodatku za stopień etatowy, do których zostało zaszeregowane dane stanowisko służbowe (stanowisko służbowe, na które funkcjonariusz został mianowany, powołany, albo stanowisko, na którym funkcjonariuszowi powierzono pełnienie obowiązków służbowych) albo uposażenie zasadnicze i stopień etatowy, do których funkcjonariuszowi zachowano prawo na podstawie art. 107 ustawy. W przypadku zaszeregowania stanowiska służbowego do dwóch stopni etatowych, do ustalenia podstawy naliczenia przyjmowany byłby dodatek za wyższy stopień etatowy. 

Dodatki  przyznawane byłyby funkcjonariuszom w wysokości miesięcznej :
- dodatek funkcyjny od 10 % do 80 % podstawy naliczenia,
- dodatek służbowy od 10 % do 60 % podstawy naliczenia, z wyjątkiem dodatku służbowego dla funkcjonariuszy na stanowisku: kursant, dla którego to stanowiska dodatek służbowy wynosiłby od 10 % do 20 % podstawy naliczenia.
Indywidualna kwota dodatku funkcyjnego albo służbowego byłaby zaokrąglana na zasadach dotychczasowych – do 10 groszy w górę.
Zastępca Przewodniczącego Zespołu Pan gen. bryg. SG Jarosław Frączyk zgłosił propozycję, aby dodatek funkcyjny albo służbowy były przyznawane w stawce kwotowej, w granicach wskazanych powyżej (od 10 % do – odpowiednio - 60 %  albo 80 % podstawy naliczenia). Podkreślił, że proponowany system przyznawania dodatków w wysokości określonej procentowo będzie skomplikowany i nie zapewni przejrzystości w uposażeniach funkcjonariuszy. Pan gen. Frączyk dodał, że proponowane przez niego rozwiązanie funkcjonuje w pragmatyce służbowej Policji. Wskazał na fakt, iż kwota bazowa, w oparciu o którą ustalana jest wysokość składników uposażenia funkcjonariusza, od pięciu lat nie uległa zmianie, zaś prawdopodobieństwo „na tyle wysokiego podwyższenia kwoty bazowej, w następstwie którego nastąpiłby realnie odczuwalny wzrost samego dodatku”, w najbliższym czasie ocenił jako niewielkie. 
W ocenie Zespołu – z wyjątkiem wnioskodawcy - przyjęcie tej propozycji stanowiłoby w przypadku tych dodatków odstąpienie od zasady parametrycznego ustalania wszystkich składników uposażeń – tj. w relacji do kwoty bazowej. Dodać należy, iż obowiązujący system ustalania poszczególnych składników uposażenia funkcjonariusza opiera się na określeniu należnych mu mnożników kwoty bazowej wyznaczających odpowiednio stawki uposażenia zasadniczego oraz dodatków do uposażenia. Ustalanie wysokości dodatku funkcyjnego/służbowego w wysokości procentowej w stosunku do podstawy naliczenia, stanowiącej sumę czynników ustalanych parametrycznie, zbliża proponowany system do obecnie obowiązującego, powodując, iż ten składnik uposażenia funkcjonariusza, mimo ustalania w wysokości procentowej, pozostałby nadal sparametryzowany. 
Uwzględniając możliwość zmiany podstawy naliczenia w efekcie ustalenia nowej kwoty bazowej, określanej w ustawie budżetowej na dany rok, przyjęcie propozycji Pana gen. Frączyka wiązałoby się z odstąpieniem od powiązania tego dodatku – jako jedynego składnika uposażenia – z kwotą bazową. Wykluczyłoby zatem zmianę wysokości dodatku funkcyjnego albo służbowego, związaną ze zmianą kwoty bazowej, w sposób „automatyczny” (konieczne byłoby każdorazowe wydawanie w takim przypadku indywidualnych decyzji personalnych – rozkazów personalnych).
Zespół – za wyjątkiem wnioskodawcy – rekomenduje nieuwzględnianie tego rozwiązania w projekcie rozporządzenia.
Efektem wdrożenia proponowanej metody ustalania wysokości dodatków funkcyjnych i służbowych będzie zróżnicowanie podstawy naliczenia w zależności od rangi stanowiska w hierarchii służbowej. Konsekwencją tego, przyznanie dodatku funkcyjnego albo służbowego w wysokości stanowiącej np. 20 % podstawy naliczenia, oznaczać będzie tę samą kwotę dodatku na stanowiskach zaszeregowanych analogicznie (do tej samej grupy uposażenia zasadniczego i tego samego stopnia etatowego). Z kolei przyznanie funkcjonariuszowi jednakowej części podstawy naliczenia (np. 20%) będzie stanowić różne kwoty dla stanowisk służbowych o zróżnicowanym zaszeregowaniu do grup uposażenia zasadniczego i stopni etatowych (stanowisk o różnych podstawach naliczenia). 
Zróżnicowanie maksymalnej wysokości dodatku funkcyjnego (80 % podstawy naliczenia) w stosunku do analogicznej wysokości dodatku służbowego (60 % podstawy naliczenia) wynika z potrzeby rozróżnienia stanowisk kierowniczych. Zespół miał na uwadze zakres odpowiedzialności służbowej na stanowiskach kierowniczych, brak możliwości uzyskania przez funkcjonariuszy pełniących służbę na tych stanowiskach czasu wolnego w zamian za ponadnormatywny czas służby, a także element motywacji dla funkcjonariuszy do zajmowania stanowisk kierowniczych. Za przyjęciem wskazanych, granicznych wielkości dodatków funkcyjnych i dodatków służbowych przemawia także fakt, iż rozwiązania te od kilku lat z powodzeniem funkcjonują w systemie uposażeń policjantów.
Zespół dostrzega potrzebę likwidacji zwiększeń dodatków funkcyjnych i służbowych ze wszystkich obowiązujących tytułów. Konsekwencją byłoby ustalenie z dniem wejścia w życie projektowanego rozporządzenia nowych, indywidualnych wysokości dodatków funkcyjnych albo służbowych, które uwzględniałyby otrzymywane dotychczas dodatki oraz zwiększenia tych dodatków.
Konieczne będzie przyjęcie – w momencie wejścia w życie rozporządzenia – takiej konstrukcji dodatku funkcyjnego albo służbowego, która pozwalałaby na rozgraniczenie części tych dodatków, przyznanych na czas sprawowania funkcji na danym stanowisku albo na czas nieokreślony, od zwiększeń tych dodatków z różnych tytułów, przyznawanych na czas określony. Takie rozwiązanie pozwoli na zachowanie funkcjonariuszom praw nabytych „na stałe”, z jednoczesną możliwością – jak ma to miejsce obecnie – zwiększenia na czas określony dodatku funkcyjnego albo dodatku służbowego – w związku z okresowym występowaniem przesłanek takiego zwiększenia. W przypadku ustania tych przesłanek (np. zmiana zakresu obowiązków służbowych i uprawnień, zmiana charakteru albo miejsca pełnienia służby) dodatek funkcyjny albo dodatek służbowy mógłby zostać obniżony w części, która nie została przyznana „na stałe”.
Proponowany sposób ustalania wysokości dodatków funkcyjnych i służbowych pozwoli na uniknięcie nieplanowanych skutków finansowych zmiany tego systemu – dzięki możliwości ustalenia nowej wysokości dodatku, uwzględniającej otrzymywane dotychczas dodatki oraz zwiększenia dodatku funkcyjnego/służbowego, z dokładnością do 10 groszy, nie zaś, jak obecnie, według ustalonego mnożnika kwoty bazowej w kategorii dodatku funkcyjnego albo służbowego wynikającej z tabeli. 
Stosownie do wstępnej zgody na prowadzenie prac nad projektem rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych, Zespół proponuje wprowadzenie takich przepisów, które umożliwiłyby przyznawanie dodatku funkcyjnego albo służbowego w nowej wysokości, wyższej albo niższej od należnej uprzednio, a także jego podwyższanie na stałe albo na czas określony,  jak również obniżanie w związku z ustaniem przesłanek uzasadniających otrzymywanie przez funkcjonariusza dodatku funkcyjnego albo służbowego w dotychczasowej wysokości.

Brak takich regulacji powoduje występowanie wątpliwości w zakresie stosowania prawa, w tym szczególności w odniesieniu do podstaw prawnych przyznawania funkcjonariuszowi nowej, wyższej albo niższej wysokości dodatku funkcyjnego/służbowego, a także czasowego podwyższania/obniżania tych dodatków. 
5. Niezależnie od proponowanej zmiany zasad ustalania wysokości dodatków funkcyjnych i służbowych oraz likwidacji zwiększeń tych dodatków, Zespół proponuje likwidację dodatków :

1) za służbę na morzu,

2) dla personelu latającego,
3) dla bezpośredniej obsługi statków powietrznych,

4) instruktorskiego.

W miejsce wymienionych wyżej dodatków Zespół proponuje przyznawanie funkcjonariuszom SG wykonującym zadania odpowiednio :

1) dodatku morskiego – na jednostkach pływających SG, którzy wchodzą w skład etatowych załóg jednostek pływających, albo wykonują zadania nurków, płetwonurków, instruktorów nurków, instruktorów płetwonurków, którzy obecnie otrzymują dodatek instruktorski - w miesięcznej wysokości do 0,30 kwoty bazowej;
2) dodatku lotniczego – w składzie personelu latającego i wykonujących loty na statkach powietrznych SG, w składzie personelu technicznego i wykonujących zadania związane z bezpośrednią obsługą statków powietrznych SG - w miesięcznej wysokości odpowiednio do 0,60 i do 0,30 kwoty bazowej.
Przyjęcie proponowanych rozwiązań oznaczałoby ograniczenie liczby dodatków przysługujących funkcjonariuszom, a ponadto – przede wszystkim w przypadku dodatku lotniczego – ustalenie nowej, niższej wysokości dodatku za wykonywanie zadań odpowiednio na jednostkach pływających SG albo statkach powietrznych SG. 
W przypadku dodatku lotniczego proponowane zmiany mają na celu ograniczenie wysokości dodatku przysługującego określonej grupie funkcjonariuszy jedynie z tytułu liczby „wylatanych godzin” , tj .posiadanego indywidualnego nalotu ogólnego, nie zaś w związku z realizacją zadań służbowych na statkach powietrznych SG. 
Zespół proponuje także zniesienie jednorazowego dodatku za wykonanie w danym roku kalendarzowym co najmniej 40-godzinnego nalotu `na statkach powietrznych Straży Granicznej – wobec faktu, iż wynika to z normalnego toku służby (uznanie szczególnych zasług funkcjonariusza może w takim przypadku spełnić nagroda uznaniowa z funduszu nagród).
II. Zaszeregowanie stanowisk służbowych do grup uposażenia zasadniczego i stopni etatowych. 
Dokonana przez Zespół analiza zaszeregowania stanowisk służbowych do grup uposażenia zasadniczego i stopni etatowych wskazała na potrzebę zarówno likwidacji niektórych stanowisk służbowych, jak też utworzenia nowych stanowisk służbowych albo zmianę nazwy istniejących stanowisk, ewentualnie zaszeregowania grupy uposażenia  zasadniczego – ze względu na zakres i charakter zadań realizowanych przez funkcjonariuszy pełniących służbę na tych stanowiskach.

 W ocenie Zespołu zasadną staje się też zmiana stopni etatowych na wybranych stanowiskach służbowych – celem zapewnienia obsady osobowej na tych stanowiskach o kwalifikacjach adekwatnych do realizowanych zadań. Proponowane przez Zespół zmiany odnoszą się zarówno do stosowanej praktyki w zakresie obsady stanowisk służbowych, jak też oceny możliwości tej obsady z punktu widzenia posiadanych kadr.

Zespół proponuje :

1. Wprowadzenie nowych stanowisk służbowych :

1) w Komendzie oddziału SG :

a) radca, główny księgowy - naczelnik wydziału, zaszeregowanych do 13 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego ppłk,

b) zastępca głównego księgowego – zastępca naczelnika wydziału, zaszeregowane do 11 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego mjr,
2) w ośrodku szkolenia SG :

a) główny księgowy - naczelnik wydziału, zaszeregowane do 13 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego ppłk,

b) zastępca głównego księgowego - zastępca naczelnika wydziału, zaszeregowane do 11 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego mjr,

c) młodszy wykładowca, zaszeregowane do 08 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego kpt.,

d) starszy instruktor, zaszeregowane do 07 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego kpt./st. chor. szt.,

e) instruktor, zaszeregowane do 06 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego st. chor. szt.,

f) młodszy instruktor, zaszeregowane do 05 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego st. chor. szt.;
3) w dywizjonie SG :
a) kierownik zespołu, kierownik zmiany – zaszeregowanych do 07 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego kpt./st. chor. szt.,

b) zastępca dowódcy jednostki pływającej kat. III, dowódca jednostki pływającej kat. IV - zaszeregowanych do 05 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego st. chor. szt..
Utworzenie w komendzie oddziału SG stanowiska radca, ma na celu stworzenie możliwości określenia funkcjonariuszowi, który pełniłby służbę na tym stanowisku, zadań o charakterze opiniodawczo-doradczym, realizowanych na rzecz komendanta oddziału SG. Uwzględniając rangę tego stanowiska służbowego, wyznaczoną poprzez sposób jego zaszeregowania do grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego oraz podległość bezpośrednio pod komendanta oddziału (albo jego zastępcę), Zespół podkreśla szczególny charakter tego stanowiska służbowego, które powinno być tworzone w szczególnie uzasadnionych przypadkach (na wniosek komendanta oddziału), celem zapewnienia wsparcia procesów decyzyjnych kierownictwa jednostki organizacyjnej SG. Utworzenie tego stanowiska stwarzałoby ponadto możliwość kontynuowania służby na równorzędnym stanowisku funkcjonariuszowi o odpowiednim doświadczeniu i kwalifikacjach zawodowych, np. zwolnionemu ze stanowiska służbowego zaszeregowanego do tej samej grupy uposażenia zasadniczego (zastępca komendanta dywizjonu, zastępca komendanta placówki SG I kat., komendant placówki SG II kat.).
Zaproponowane na początku prac Zespołu utworzenie w komendzie oddziału SG oraz w ośrodku szkolenia SG stanowisk : główny księgowy - naczelnik wydziału, zaszeregowanego do 13 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego ppłk, oraz zastępca głównego księgowego - zastępca naczelnika wydziału, zaszeregowanego do 11 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego mjr, miałoby na celu ściślejsze niż dotychczas powiązanie zadań realizowanych na stanowisku: główny księgowy z funkcjonowaniem wydziału finansów jednostki organizacyjnej SG. Stanowiłoby także sformalizowanie występującej w praktyce sytuacji, w której główny księgowy podejmuje decyzje rzutujące na funkcjonowanie wydziału finansów jednostki organizacyjnej SG, zaś naczelnik wydziału finansów najczęściej zastępuje głównego księgowego podczas jego nieobecności. 
Usytuowanie głównego księgowego w hierarchii służbowej, odpowiadające stanowisku zastępcy komendanta oddziału (ośrodka szkolenia) – pełniącego niejednokrotnie funkcję kierownika jednostki organizacyjnej SG – nie znajduje uzasadnienia w obowiązującym stanie prawnym. 

Ponadto proponowane rozwiązanie odpowiada - co do zasady - obowiązującym w jednostkach organizacyjnych Policji.

Alternatywną do omówionej propozycji zaszeregowania stanowiska służbowego główny księgowy, przedstawił członek Zespołu, Pana płk SG dr Zdzisław Solawa. Zaproponował, aby zaszeregowanie tego stanowiska służbowego pozostało bez zmian, ewentualnie, aby stanowisko to zostało zaszeregowane do 15 grupy uposażenia zasadniczego. Uzasadnieniem takiej propozycji jest - zdaniem Pana płk. Solawy - rola głównego księgowego w funkcjonowaniu jednostki organizacyjnej SG, a także zakres odpowiedzialności i specyfika realizowanych zdań na tym stanowisku służbowym.
Propozycja Pana płk. Solawy uzyskała poparcie członka Zespołu - przedstawiciela NSZZ FSG Pana mjr SG Marcina Kolasy. Zdaniem mjr Kolasy powinna zostać ona uzupełniona poprzez utworzenie stanowiska zastępca głównego księgowego-naczelnik wydziału.
Nieco odmienną propozycję zaszeregowania stanowiska służbowego główny księgowy przedstawiła członek Zespołu, przedstawiciel NSZZ Pani mjr SG Sylwia Chłód. Zaproponowała, zmianę nazwy tego stanowiska służbowego na główny księgowy-naczelnik wydziału finansów oraz jego zaszeregowanie do 15 grupy uposażenia zasadniczego, a także utworzenie stanowiska zastępca głównego księgowego-zastępca naczelnika wydziału finansów zaszeregowanego do 12 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego ppłk. 
Zespół analizował także inne rozwiązanie, polegające na zmianie zaszeregowania stanowiska główny księgowy w komendzie oddziału SG oraz w ośrodku szkolenia SG do 15 grupy uposażenia zasadniczego bez zmiany stopnia etatowego (płk), oraz utworzeniu stanowiska zastępca głównego księgowego - naczelnik wydziału, zaszeregowanego do 12 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego ppłk. 
Zespół nie osiągnął w tej sprawie jednolitego stanowiska, które służyłoby realizacji celów zaproponowanej zmiany, tj. powiązaniu zadań głównego księgowego z funkcjonowaniem wydziału finansów, sformalizowaniu oddziaływania na funkcjonowanie wydziału finansów oraz zastępowaniu głównego księgowego. Mając powyższe na uwadze, decyzją Przewodniczącego Zespołu, zostaje przedłożona propozycja utworzenia nowego stanowiska w komendzie oddziału SG oraz w ośrodku szkolenia SG: główny księgowy-naczelnik wydziału zaszeregowanego do 15 grupy uposażenia zasadniczego bez zmiany stopnia etatowego (płk), oraz utworzeniu stanowiska zastępca głównego księgowego – zastępca naczelnika wydziału, zaszeregowanego do 12 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego ppłk. 
Proponowane utworzenie pozostałych stanowisk służbowych, zarówno w ośrodku szkolenia SG, jak też w dywizjonie SG, wynika z potrzeby uporządkowania struktur etatowych w tych jednostkach organizacyjnych – stosownie do wniosków w tym zakresie odpowiednio komendantów ośrodków szkolenia SG oraz komendanta Morskiego OSG.
W trakcie uzgodnień projektu sprawozdania z prac Zespołu przedstawiciele Biura Kadr i Szkolenia KGSG zgłosili potrzebę uzupełnienia tabeli nr 1 w załączniku nr 2 do rozporządzenia, o stanowisko kierownik zespołu audytu wewnętrznego, zaszeregowane do 15 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego płk. Należy wspomnieć, że we wskazanej tabeli występuje stanowisko audytor wewnętrzny, zaszeregowane do 14 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego płk. Przedstawiona propozycja wynika z faktu, iż obowiązki kierownika audytu wewnętrznego w KGSG pełni obecnie funkcjonariusz mianowany na stanowisko radcy w Inspektoracie Nadzoru i Kontroli Komendanta Głównego SG. Przyjęte aktualnie rozwiązanie stanowi konsekwencję tegorocznej reorganizacji Komendy Głównej SG. Wiąże się także z brakiem stanowiska kierownika zespołu audytu wewnętrznego w tabeli stanowisk Komendy Głównej SG.

Proponowane uwzględnienie w tabeli nr 1 stanowiska, o którym mowa, ma na celu umożliwienie utworzenia w przyszłości w strukturze organizacyjnej KGSG zespołu audytu wewnętrznego. Ewentualne mianowanie na to stanowisko funkcjonariusza o odpowiednich kwalifikacjach służyć będzie zapewnieniu realizacji zadań przewidzianych dla audytu wewnętrznego w KGSG.
Należy nadmienić, że stanowisko kierownika zespołu audytu wewnętrznego
– audytora wewnętrznego występuje w strukturach organizacyjnych jednostek organizacyjnych SG (oddziały SG, ośrodki szkolenia SG).
2. Likwidację stanowisk służbowych :

1) w Komendzie Głównej SG :
a) kierownik grupy zaszeregowanego do 10 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego mjr,
b) kierownik zespołu zaszeregowanego do 06 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego st. chor. szt.,
c) starszy kontroler zaszeregowanego do 05 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego st. chor. szt./sierż. szt.,
d) kontroler zaszeregowanego do 03 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego sierż. szt.;
2) w Komendzie oddziału SG :

a) główny księgowy zaszeregowanego do 16 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego płk,

b)  ponadto Zespół rekomenduje rozważenie likwidacji stanowisk służbowych: dowódca pododdziału odwodowego, zastępca dowódcy pododdziału odwodowego, dowódca plutonu odwodowego, dowódca plutonu;
3) w ośrodku szkolenia SG :

a) komendant ośrodka tresury psów służbowych SG, główny księgowy -  zaszeregowanych do 16 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego płk,

b) zastępca komendanta ośrodka tresury psów służbowych SG - zaszeregowanego do 13 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego ppłk,

c) kierownik grupy - zaszeregowanego do 06 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego st. chor. szt.,

d) dowódca placówki szkolnej, zastępca kierownika grupy - zaszeregowanych do 05 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego st. chor. szt.;
4) w dywizjonach i placówkach SG :

a)  kursant - zaszeregowanego do 01 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego st. szer.,

b) całej tabeli (wszystkich stanowisk) dot. placówki SG kat. IV.

Proponowane wykreślenie wymienionych wyżej stanowisk z odpowiednich tabel wiąże się głównie z aktualnym brakiem tych stanowisk w strukturach organizacyjno-etatowych jednostek organizacyjnych Straży Granicznej. Dotyczy także stanowisk, których liczebność jest bardzo niewielka, a jednocześnie istnieje możliwość mianowania funkcjonariuszy (kilkanaście osób w formacji) na stanowisko służbowe zaszeregowane do analogicznych grup uposażenia zasadniczego i stopni etatowych.
3. Zmianę nazewnictwa stanowisk :

1) w Komendzie Głównej SG stanowiska kierownik sekcji (grupy) na stanowisko kierownik sekcji;
2) w placówkach SG stanowiska specjalista-kontroler na stanowisko specjalista.

Proponowane zmiany wiążą się z tym, iż stanowisko kierownik grupy nie występuje w strukturze etatowej Komendy Głównej SG. Zmiana nazwy stanowiska specjalista-kontroler na specjalista ma na celu dostosowanie nazewnictwa stanowisk do obowiązującego na pozostałych szczeblach organizacyjnych formacji.

4. Zmianę zaszeregowania stanowisk służbowych do grup uposażenia zasadniczego i stopni etatowych :

1) w Komendzie Głównej SG :

a) stanowiska dyrektor zaszeregowanego obecnie do stopnia etatowego gen. bryg./płk na zaszeregowane do stopnia etatowego płk,

b) stanowiska kierownik sekcji zaszeregowanego obecnie do 10 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego mjr do 11 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego mjr (zmiana dotyczyłaby 53 funkcjonariuszy – miesięczny skutek finansowy około 4 900 zł),

c) stanowisk : starszy specjalista, kierownik kancelarii tajnej zaszeregowanych obecnie do stopnia etatowego mjr na zaszeregowane do stopnia etatowego kpt./st. chor. szt.,
d) stanowiska specjalista zaszeregowanego obecnie do stopnia etatowego kpt./st. chor. szt. na zaszeregowane do stopnia etatowego st. chor. szt.;

2) w komendzie oddziału SG :

stanowisk : kierownik zespołu, starszy specjalista, zastępca dowódcy pododdziału odwodowego zaszeregowanych obecnie do stopnia etatowego kpt. na zaszeregowane do stopnia etatowego kpt./st. chor. szt.,
3) w ośrodku szkolenia SG :  
stanowiska starszy specjalista zaszeregowanego obecnie do stopnia etatowego kpt. na zaszeregowane do stopnia etatowego kpt./st. chor. szt.,
4) w dywizjonie SG :
a) stanowiska komendant dywizjonu SG zaszeregowanego obecnie do 16 grupy uposażenia zasadniczego na zaszeregowane do 15 grupy uposażenia zasadniczego,

b) stanowiska dowódca jednostki pływającej kat. I zaszeregowanego obecnie do 11 grupy uposażenia zasadniczego na zaszeregowane do 10 grupy uposażenia zasadniczego,

c) stanowiska zastępca dowódcy jednostki pływającej kat. I zaszeregowanego obecnie do 09 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego kmdr ppor., mjr na zaszeregowane do 08 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego kpt.;
d) stanowiska szef służb zaszeregowanego obecnie do 09 grupy uposażenia zasadniczego na zaszeregowane do 11 grupy uposażenia zasadniczego,

e) stanowiska starszy specjalista zaszeregowanego obecnie do stopnia etatowego kpt. na zaszeregowane do stopnia etatowego kpt./st. chor. szt.,
f) stanowiska dowódca jednostki pływającej kat. III zaszeregowanego obecnie do 05 grupy uposażenia zasadniczego na zaszeregowane do 06 grupy uposażenia zasadniczego,

5) w placówce SG kat. I :

a) stanowiska komendant zaszeregowanego obecnie do 16 grupy uposażenia zasadniczego na zaszeregowane do 15 grupy uposażenia zasadniczego,
b) stanowiska kierownik zespołu zaszeregowanego obecnie do 09 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego mjr na zaszeregowane do 08 grupy uposażenia zasadniczego i stopnia etatowego kpt.;
6) w placówce SG kat. III :

a) stanowiska komendant zaszeregowanego obecnie do stopnia etatowego ppłk na zaszeregowane do stopnia etatowego mjr,

b) stanowiska zastępca komendanta zaszeregowanego obecnie do stopnia etatowego mjr na zaszeregowane do stopnia etatowego kpt.,

c) stanowiska  kierownik grupy zaszeregowanego obecnie do stopnia etatowego mjr na zaszeregowane do stopnia etatowego kpt.

Proponowane zmiany wiążą się z wielkością stanów etatowych i osobowych jednostek, których dotyczą.

Szczegółowe dane w zakresie likwidacji niektórych stanowisk służbowych, utworzenia nowych stanowisk służbowych, zmiany nazewnictwa stanowisk oraz zmian zaszeregowania stanowisk służbowych do grup uposażenia zasadniczego i stopni etatowych zawierają tabele stanowiące załącznik nr 1.

III. Przepisy przejściowe i końcowe.

Jedną z podstawowych zasad przyjętych w pracach Zespołu było,  iż uposażenie (we wszystkich składnikach) każdego z funkcjonariuszy SG pełniących służbę w dniu wejścia w życie projektowanego rozporządzenia, w okresie działania przepisów przejściowych nie będzie mniejsze niż przed tym dniem. Proponowane zmiany zaszeregowania stanowisk służbowych do grup uposażenia i stopni etatowych powodują konieczność opracowania przepisów przejściowych. Uwzględniając przyjęte przez Zespół założenie o minimalizacji skutków finansowych projektowanych zmian, tak aby ewentualne zwiększone zaangażowanie środków finansowych na uposażenia funkcjonariuszy SG miało jedynie charakter czasowy – proponuje się działanie przepisów przejściowych w okresie 3 miesięcy od dnia wejścia w życie rozporządzenia.

Najważniejsze, wypracowane przez Zespół, rozwiązania w przepisach przejściowych projektowanego rozporządzenia, dotyczące funkcjonariuszy SG, którzy w dniu wejścia w życie rozporządzenia otrzymywali określone należności z tytułu uposażenia, są następujące :

1) wysokość dodatku funkcyjnego albo służbowego przyznanego funkcjonariuszowi na podstawie nowych przepisów odpowiednio na czas  pełnienia służby na stanowisku kierowniczym albo samodzielnym bądź na czas nieokreślony będzie nie mniejsza niż wysokość tych dodatków wynikająca z przyznanych funkcjonariuszowi przed dniem wejścia w życie rozporządzenia na czas  pełnienia służby na stanowisku kierowniczym albo samodzielnym bądź na czas nieokreślony kategorii tego dodatku,
2) funkcjonariuszowi, który na podstawie dotychczasowych przepisów otrzymywał zwiększenia dodatku funkcyjnego albo służbowego, dodatek funkcyjny albo służbowy przyznany funkcjonariuszowi na zasadach, o których mowa w pkt 1,  podwyższa się na okres, na który przyznano mu zwiększenie dodatku funkcyjnego albo dodatku służbowego, nie dłuży jednak niż 3 miesiące,
3) zasady określone w pkt 1 i 2 stosuje się odpowiednio do dodatków funkcyjnych i służbowych, których wysokość na podstawie  dotychczasowych przepisów została ustalona na czas określony,
4) przeliczenia dodatku za wysługę lat według zasad wynikających z rozporządzenia dokonuje się w okresie do 3 miesięcy od dnia wejścia w życie rozporządzenia,
5) okres, o którym mowa w pkt 4, ma zastosowanie do ustalenia dodatku za wysługę lat na podstawie wniosków o zmianę wysługi lat, złożonych i nierozpatrzonych przed dniem wejścia w życie rozporządzenia,

6) funkcjonariuszom mianowanym przed dniem wejścia w życie rozporządzenia na stanowiska służbowe, które w myśl nowych przepisów zostały zaszeregowane do niższej grupy uposażenia zasadniczego, zachowuje się prawo do kwoty uposażenia zasadniczego wynikającego z mnożnika kwoty bazowej przyznanego przed dniem wejścia w życie rozporządzenia – do czasu uzyskania na podstawie nowych przepisów prawa do uposażenia zasadniczego w wysokości nie mniejszej niż przysługująca przed tym dniem,

7)  funkcjonariuszy, którym przed dniem wejścia w życie rozporządzenia zachowano prawo do zaszeregowania należnego na poprzednio zajmowanym stanowisku na podstawie art. 107 ust. 2 ustawy, zaszeregowuje się do grupy uposażenia zasadniczego odpowiadającej grupie uposażenia, do której funkcjonariuszowi zachowano prawo przed tym dniem.
8) funkcjonariuszom, którzy w dniu wejścia w życie rozporządzenia otrzymywali dodatek za służbę na morzu lub dodatek instruktorski przyznaje się dodatek morski w takiej wysokości,  aby suma należności wynikających z przyznanych dodatków była nie mniejsza od sumy należności z tytułu tych dodatków, przysługujących funkcjonariuszowi SG w przeddzień wejścia w życie rozporządzenia,

9) funkcjonariuszom, którzy w dniu wejścia w życie rozporządzenia otrzymywali dodatek dla personelu latającego lub dodatek dla bezpośredniej obsługi statków powietrznych, przyznaje się dodatek lotniczy w takiej wysokości,  aby suma należności wynikających z przyznanych dodatków była nie mniejsza od sumy należności z tytułu tych dodatków, przysługujących funkcjonariuszowi SG w przeddzień wejścia w życie rozporządzenia. 
10) funkcjonariusze pełniący służbę w dniu wejścia w życie rozporządzenia na stanowiskach zaszeregowanych do określonych stopni etatowych zachowują prawo do stopni etatowych określonych dla tych stanowisk na podstawie dotychczasowych przepisów, nie dłużej jednak niż do dnia mianowania na pierwszy stopień służbowy w korpusie lub do końca okresu wymaganego do przesłużenia w stopniu, na który funkcjonariusz został mianowany przed dniem wejścia w życie niniejszego rozporządzenia.
W odniesieniu do okresu stosowania przepisów przejściowych, członkowie Zespołu – przedstawiciele NSZZ FSG zgłosili propozycję wydłużenia tego okresu z projektowanych 3 do 6 miesięcy. Mając na uwadze potrzebę realizacji wskazanego na wstępie założenia, dotyczącego minimalizacji skutków finansowych projektowanych zmian, Zespół – z wyłączeniem wnioskodawców, proponuje utrzymanie przyjętego wstępnie, 3-miesięcznego  okresu funkcjonowania przepisów przejściowych.

W przepisie końcowym proponuje się, aby przepisy rozporządzenia miały zastosowanie do uposażeń i dodatków do uposażenia funkcjonariuszy Straży Granicznej od dnia 1 kwietnia 2014r. 
Podczas ostatniego posiedzenia Zespołu, które odbyło się w dniach 1-2 lipca br. ustalono, iż projekt sprawozdania z prac Zespołu zostanie przesłany wszystkim członkom Zespołu – celem zgłoszenia ewentualnych uwag do tego projektu, natomiast uzgodniony projekt sprawozdania zostanie podpisany, w imieniu Zespołu, wyłącznie przez Przewodniczącego Zespołu.
Uprzejmie przekazuję Panu Komendantowi sprawozdanie z prac Zespołu, o którym mowa w powołanej decyzji w celu wydania dyspozycji na szczeblu Straży Granicznej o zakresie projektowanych zmian rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 8 lutego 2008 r. (Dz. U. Nr 24, poz. 148, z późn. zm.).
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